→ 察者看台

# 让"土凤凰" 在乡村振兴的沃土上翱翔

务农重本,国之大纲。实施乡村 振兴战略, 是决胜全面建成小康社 会、全面建设社会主义现代化国家 的重大历史任务,是新时代做好"三 农"工作的总抓手,必须按照"产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有 效、生活富裕"的要求深入推进,统 筹好资金、土地、人才三大要素的供 给,形成农业强、农村美、农民富的 大格局, 让农村成为安居乐业的美 丽家园。

"人才兴则事业兴,人才强则乡 村强"。乡村振兴,人才先行。这是历 史的逻辑与现实的需要。其实农村



不缺资源,缺的是能挖掘资源的"领 头雁",缺的是能带来新鲜资讯和专 业技能的"金种子"。乡村振兴的当务 之急,既需专家、科研人员等"白天 鹅""上山下乡",更需土生土长、掌握 农村实用知识或一技之长,懂农业、 爱农村、爱农民的乡土人才——"土 凤凰",在农村"筑巢"创业。

乡土人才是乡村振兴的"金字 招牌"。但在有些地方,这个招牌成 为"灯下黑",尚未得到足够重视,存 在着作用和地位被淡化、挖掘培养 途径简单、扶持保障乏力等问题,大 多处于"单飞鸟"或流失他乡的状 态。因此,要让"土凤凰"飞回来"抱 团取暖""筑巢孵蛋",必须摒弃"闲 着媳妇请保姆"的思想,将人才工作 视野从注重外引转向外引内育、从 注重城市转向城乡兼顾、从注重高 等院校转向倾斜农村一线, 畅通智 力、技术、管理下乡通道,做好盘聚、 培育和激励三篇文章,真正让乡土 人才破"土"而出、出"土"而"香"。

栽好梧桐树, 引得凤凰栖。平台 好、环境优、前景美,是集聚人才的源 头活水。要栽好"梧桐"聚才。健全县、 乡、村三级乡土人才网络, 形成以组 织、人社、农业、科技等部门管理为重 点,以乡、村抓落实的管理形式,聚集 工作合力。要打通"跑道"育才。实施乡 土人才培育工程,依托党校、职业学院 和远程教育网络等,组织乡土人才开 展跟班制、菜单式、常态化培训。要厚 植"沃土"护才。通过出台和落实乡土 人才激励政策、探索设立乡村创投基 金或提供创投担保, 加快培育新型农 村经营主体,鼓励乡土人才开公司、办 农场、建基地,切实"焐热"乡土人才的 心,努力解决其后顾之忧。

人才是乡村的希望之火,乡土人 才是乡村振兴最稳定的中坚。抓住新 时代机遇,吸引"城归"一族潮涌乡村、 反哺家乡, 汇聚培育一群生于农村、长 于农村,拥有绝活的"土凤凰",让他们 竞相在农村广阔的田野上大显身手, 乡村振兴的梦想才能照进现实。

➡ 热点发声

### "蹭网神器"隐患大 提醒慎用还不够



工信部日前发布关于"蹭网"类移动应用程序的通报 称,移动应用程序"WiFi 万能钥匙"和"WiFi 钥匙"具有免 费向用户提供使用他人 WiFi 网络的功能,涉嫌入侵他人 WiFi 网络和窃取用户个人信息。工业和信息化部网络安全 管理局已要求上海市、福建省通信管理局开展调查工作, 将在核查的基础上,依据《网络安全法》等法律法规进行处 理,维护广大网民的合法权益。

1. 蹭网可以有效地减免自己的网费支出, 所以许多 "WiFi 万能钥匙""蹭网"软件应运而生,给用户提供了便 利。但是,蹭网是一种入侵并盗用其他可上网终端带宽的 行为,工信部网络安全管理局调查移动应用程序"WiFi万 能钥匙",是维护广大网民的合法权益的正当行为,对于那 些"助纣为虐"的软件公司必须给予必要的惩处。

"蹭网"看似微不足道的个人小节,但其实是对他人经 济利益的盗取。因为蹭网就是通过高科技手段,破解密码 达到享受别人购买的网络服务产品的行为,是对别人财产 使用权未经允许的窃取。

-评论员 周东纪

#### 2.WiFi"蹭网"本质上就是连入他人的无线局域网,你 在享受"免费快感"的同时,该无线局域网是否存在安全漏 洞或恶意程序,你的手机或电脑信息会不会被别人偷偷窥 视,你无法知道。

"WiFi 万能钥匙"和"WiFi 钥匙"这类程序的迷惑性在 于,在简洁的用户界面包装下,令不懂网络知识的人想不 到其背后可能"情况复杂",让部分网络"小白"无意识地填 入自家的 WiFi 账号和密码并且"同意"隐私条款,自行埋 下隐私泄露的隐患,还为程序开发者免了责。不得不说,免 费 WiFi 目前仍处于灰色地带。无论是媒体曝光,还是管理 部门都在提醒用户慎用,法律法规层面并没有严格约束。 广大用户提高自我防范意识固然重要,但面对 Facebook 泄 露 5000 万用户信息的前车之鉴,法制规范更不能缺位。

-评论员 蒋 萌

### → 有话就说

## 注重细节,践行文明礼仪

据相关报道,我市将通过创建 全国文明城市,打造市民素质的提升 工程.大力开展文明交通、文明餐桌、 文明旅游、文明网络等文明行动。我 市还将进一步优化城市环境,加强主 次干道、背街小巷、入城口、城中村、 棚户区、路边店、建筑工地等重点部 位的环境整治,加大绿化、美化、亮 化、净化、序化力度,解决乱搭乱建、 乱贴乱挂、乱堆乱扔等突出问题。

笔者认为,作为市民,每个人都 应该知晓文明创建工作, 都应该参 与进来。一方面,每个人都是城市的 一员,每个家庭都是社会的一个细 胞,如果大家一起来努力,那么城市 才会更漂亮,街道才会更干净,空气 才会更清新,人们生活才会更幸福。

另一方面, 眼下大家一起开展文明 创建工作,将来我们也一起共享文 明创建成果。以后,这些城市建设 管理方面的变化,将会展现在每个 人的眼中,成为市民看得见、摸得着 的幸福。因此, 在文明创建的热潮 中,需要全民参与,每个人都应该积 极争当文明城市的主人翁。

在文明创建工作中, 不乱扔垃 圾、不高声喧哗、不乱搭乱建、不乱 贴乱挂等, 都是我们可以做到的小 事。因此,文明礼仪、文明创建不能 总挂在嘴上, 更不是宣传页上的一 纸空文,而是要注重日常的细节,落 实到生活中的每一件小事上。塑造 形象非一朝一夕之功, 破坏形象却 往往只是几个不文明的小动作和几 句不文明的话语。我们每个人都应该 时刻规范自己的言行,用实际行动参 与到文明城市创建工作中来。

城市承载文明,文明滋润城市。衡 阳, 是一座有着千年文化与文明积淀 的古城,身为衡阳市民,我们每个人都 应该注重细节, 践行文明礼仪, 为自 己,也为家乡塑造一个良好的形象。



### ➡ 世相观点

## 于细微处见精神

日前,笔者去一家早餐店购买 早餐, 不料店里服务员如此回答: 我不是收钱的。"好几名顾客听了 放走这些生意吧?或者那名服务员 得理,还借口"有保安,保安不管关 走生意的。

单位或团队为家,齐心协力把家建 设好。而且,员工们也都信誓旦旦, 单位,其主要负责人都是不遗余力 水与自来水连接混用,也不管不 态,既能干大事也能做小事,携手来地教育员工要发扬主人翁精神,以 顾;发现有人违章用水,也不予处 维护好团队的集体利益。

罚等等

也许有人会说:"别拿这区区小 "收钱的没来,你等等吧。""我不用 "一定要像爱护自己的家一样地爱 节说事,只要在大的方面注意好,那 你找零钱,代收一下行不?"她还是 护单位。"然而,行动起来就很容易 才是真正为单位为团队着想!"孰不 予以拒绝:"不行,我有我的工作, 忘了,遇事绕道走,或者睁一只眼 知,粒米成箩,滴水成河。要是一个人 闭一只眼。君不见,不少单位的"长 总是不拘小节又怎会注重大节?连小 后就都调头走人了。笔者当时就 明灯""长流水"不就没人管么?生 事都不愿替团队着想,还指望他尽心想,要是店子老板在场,恐怕不会 产区域发现有外人翻墙而入也懒 尽力为团队干大事吗?常言说得好, 于细微处见精神。一个人要是真正具 有些主人翁的意识,恐怕也不会放 我何事?"比如在供水企业,个别员 备主人翁意识,就会事事处处替团队 工发现有人在消防栓上偷水用,也 着想,决不会见到团队利益受损而不 笔者由此联想到各行各业各 不予制止;发现有人擅自将自备井 管不顾。但愿大家摆正位置、放低姿

#### → 说道说道

1.中科院地理科学与资源研究所近日公布的一份报告 显示,城市餐饮浪费总量惊人,而中小学生的食物浪费明 显高于城市餐饮浪费的平均水平。调查显示,学生营养餐 人均浪费 216 克,约占供应量的三分之一。有分析认为,学 生对校园餐饮满意度较低,缺乏良好饮食习惯是造成食物

杜绝校园餐浪费是一个系统工程。在这方面,教育和卫 生等主管部门和教育机构可以做得更多。一方面,需要加大 教育培训的力度,通过学校、家庭和社会共同努力,引导中 小学生认识到珍惜粮食的社会意义, 引导他们掌握科学合 理的膳食知识,养成更加健康的就餐习惯。另一方面,需要 加大对校园餐生产制作流程、机构的监管力度,要建立优胜 劣汰的甄选机制,建立责任追究和黑名单制度,倒逼配餐公 司改进校园餐质量,动态跟进校园餐的质量和安全。

-评论员 周继坚

2.近日,一段家长给孩子喂食活蝌蚪的视频曝光,视频 中碗里不停游动的活蝌蚪被一口一口喂进孩子口中 家长 称可以强身健体。有医生表示,蝌蚪中含有大量寄生虫,如 果将其食入体内,极有可能感染裂头蚴。

蝌蚪可以入药,并不意味着可以"喂食活蝌蚪"。一些家 长的"轻率而糊涂",根源于他们脑海深处对"偏方文化"的信 任和认同。"偏方文化"迎合了一些老百姓的健康焦虑,让一 些民间偏方有了无中生有、夸大其辞的生存空间。"偏方文 化"一旦被许多人相信、导致人们的认知偏差、激发负面的社 会情绪。另一方面,强身健体需要均衡的营养、适量的运动和 有规律的作息,指望通过"喂食活蝌蚪"来达到目的,何尝不 是一种"捷径心态"。我们已拥有了古人无法比拟的医疗条 件,没有必要被缺乏科学依据的民间偏方牵着鼻子走了。

-评论员 杨朝清